



第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



与“一带一路”相向而行

——“一带一路”建设新机遇”分论坛侧记

本报记者 朱 磊



本报记者 徐如俊摄

“一带一路”建设新机遇”分论坛现场。

沿线的枢纽。

黄智聪则认为，香港的角色应该是“软件工程师”，如金融、管理、服务等领域均是香港所长，在这些领域两岸及香港没有必要竞争，而是合理分工。

4位嘉宾探讨了如何与“一带一路”相向而行。潘建成第一个发言，两岸及香港要携手建设“一带一路”，首先就是互相补台，深度融合。哈佛大学教授迈克尔·波特曾说过，正确的集聚会推进创新。粤港澳的深度融合就是一个突破口。从目前形势和未来趋势看，粤港澳已经到了“你中有我，我中有你”的程度。随着“一带一路”建设的推进，合作需要向更高阶段发展，形成多领域、全方位的合作，推动系统性、全局性创新的诞生。

林建甫说：“‘一带一路’建设有望搭起全球跨度最长、最具发展潜力的经济廊道，台湾的新机遇在于如何对接，搭上‘一带一路’建设的顺风车！”

为了确保对外投资能够精准高效，林建甫建议两岸及香港共同成立“贸易融资平台”，改变海外企业自找银行、自找保险的局面，将相关金融保险服务整合为一个平台，统一使用人民币结算。这也有助于人民币国际化的进程。

“香港法治成熟、信息透明、金融服务便捷、人才储备丰富，如果能够在‘一带一路’框架下，联合内地与台湾共同开拓出有别于欧美的投资市场和投资产品，就能够改变目前金融市场格局，将亚太地区的钱留在本区域内。”黄智聪说。

在第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛上，“一带一路”成为与会嘉宾共同关注的热词，出现频率之高反映了两岸及香港各界人士的共识：“一带一路”建设是水到渠成、大势所趋，两岸及香港应发挥各自优势，找准角色定位，与“一带一路”相向而行。

香港贸发局研究总监关家明、中国经济景气监测中心副主任潘建成、AECOM中国大陆和台湾区执行副总裁黄智聪、台湾经济研究院院长林建甫出席了“‘一带一路’建设新机遇”分论坛，4位嘉宾共同探讨了两岸及香港在“一带一路”建设中的优劣势，以及如何分工与协作等问题，给出了不少操作性很强的建议。

潘建成从供给和需求两个角度分析了内地的优势所在。从需求看，内地人均GDP达到8000美元左右，巨大的消费潜力开始变成现实购买力。个性化、差异化的消费需求为“一带一路”沿线国家和地区带来了巨大的市场。此外，中国资本正在全球寻找出口，需要顶层设计整合投资需求、提高投资效率。“一带一路”建设恰恰满足了这样的需求。从供给看，内地形成了相对完备的产业体系，并在转型发展向中高端迈进。在这个过程中，积累了许多发展经验，可以与“一带一路”沿线国家分享。正在进行的供给侧改革，也可以提升在“一带一路”沿线国家和地区的供给效率。

林建甫从“共享经济”角度分析了台湾的优势。林建甫表示，有了大数据和云计算的帮助，共享经济是可以实现的。科技创新能力、生产性服务业的水平等是台湾所长，完全可以实现共融共享。比如，台湾物流业发展较早、较快，拥有丰富的经验。台湾在参与“一带一路”建设过程中，加强物流领域的共享与合作，不仅对大陆的发展有较大帮助，还将对台湾物流业产生正面影响。此外，“一带一路”相关项目非常需要有效的风险和成本管控，在这方面台湾和香港都有优势，这项分工可以交给香港和台湾来做。

关家明和黄智聪不约而同地强调了香港在“一带一路”建设中的枢纽作用。“香港现在是亚洲领先的国际金融中心，应该借助这个优势进一步打造‘一带一路’整体市场的金融核心。”关家明说，在香港设有区域总部、办事处的海外公司有数千家，香港可以在协助内地企业融入“一带一路”沿线国家的经济开发合作中担当重要中介角色，使香港进一步成为内地和“一带一路”

香港财政司司长曾俊华：

将“国家所需”化为“香港所长”

“创新、协调、绿色、开放、共享”是内地提出的五大发展理念。其中创新和开放对香港的发展尤其重要。

创新是五大发展理念之首，“十三五”规划纲要中提出要发展高端科技，以及通过“中国制造2025”等提升生产力。其中也涵盖经济制度上的革新和完善，形成有利于经济发展的健全市场体系。

至于开放，也是“十三五”规划纲要中重要的一环。规划纲要重点提出要全面推进双向开放，加强内地企业的国际竞争优势，同时通过“一带一路”建设，全面推动内地和全球经济的融合。

“十三五”规划纲要中还指出要支持香港发展创新和科技事业，培育新兴产业，以及提出支持香港建设亚太区国际法律和解决争议服务中心。其实，香港在不同的创新科技领域都不乏科研专才，也拥有先进通讯基建和技术。加上政府、大学和企业界的支撑，有充分条件推动创新科技的应用和生产。

近年来，在香港制定的《财政预算案》中，投放了不少资源推动创新和科技的研发应用，令香港可以在新一波的科技浪潮中强化竞争力，使香港产业更加多元。

内地锐意在“十三五”时期以创新带动经济，并配合提出“互联网+”“中国制造2025”等战略性政策，这和香港在创新科技方面存在明显的协同效应和合作空间。例如，香港毗邻的珠三角地区，近年已经发展成先进科技产品的制造中心，为香港的国际企业在材料应用和产品研发方面提供了有力支持。内地企业可以利用香港广阔的商业网络和多方面的专业服务，为产品进行融资、市场推广和检测验证等。

在法律服务方面，香港在基本法的框架下，奉行国际商贸熟悉的普通法制度，与亚太区内和“一带一路”沿线多个经济体如马来西亚、新加坡、巴基斯坦和印度等国的法律制度相近。世界著名的国际仲裁机构都选择在香港设立办事处。特区政府积极鼓励内地和海外企业，以香港作为第三地，利用高效的解决争议服务，处理商业和投资的争议，协助管理法律风险。

香港和内地的经济发展密不可分。在国家经济改革的进程中，香港一直担当国家和全球接轨的桥梁。

“十三五”规划将会为香港带来重大的机遇。我相信，只要我们努力发挥香港“一国两制”的独特优势，继续维护我们自由开放的市场和优秀的营商环境，我们一定可以做到“国家所需、香港所长”，将香港的优势转化为动力，为国家发展作出重要的贡献，同时将香港经济推上更高的台阶。

(本报记者 朱 磊整理)

香港金融管理局总裁陈德霖：

“一带一路”助力香港“经济3.0”



香港经济发展可分为三个阶段：1950年至1980年是“经济1.0”阶段，主要以轻工业为主；1980年至2010年是“经济2.0”阶段，主要以服务业为主；从2010年开始，进入“经济3.0”阶段，这个

(本报记者 朱 磊整理)

香港新华集团主席蔡冠深：

香港不仅仅是“超级联系人”



香港不仅仅是“超级联系人”，还是投资者、运营者、“一带一路”建设的推动者。

内地的竞争力越来越强，香港的竞争

力却在下降，香港GDP占全国总量由过

去的20%降到现在的3%。不过，香港背后有内地庞大的市场、庞大的制造业基地等等，又得到国家的支持，这些都是香港的优势。

“十三五”规划纲要中，特设港澳专章。其中，中央对香港至少有9项支持。希望早日实现“粤港澳大湾区”，发挥香港现代服务业的强项，助力“一带一路”建设，促进内地更好地“走出去”。

香港作为一个国际城市，又是国际金融中心、商贸中心和航运中心，这些优势可以帮助内地更好地“走出去”。“一带一路”建设的关键就是“走出去”，随着战略的深入推进，香港将在“走出去”方面发挥越来越重要的作用。

此外，香港应该从“五通”入手把握“一带一路”建设带来的发展机遇，即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。

(本报记者 殷 楠整理)

香港财经事务及库务局局长陈家强：

深化内地和香港金融合作



目前，国家“一带一路”建设已经起步，亚投行也已开业，将为香港金融业注入新的活力，让香港金融业发展更加多元化。

今年是

“十三五”的

开局之年，我们一定会继续完善香港的基础建设，引进新的产品及服务，加强离岸和在岸市场的联系，包括推动深港通及其他金融产品互联互通。

香港要强化全球离岸人民币业务枢纽地位和国际资产管理中心功能，互联互通很重要。香港已经成为人民币离岸枢纽，发展人民币业务，要增强人民币离岸市场和在岸市场的联系，增加多种渠道和产品的联系。

在资产管理方面，目前我们在落实很多不同措施，包括立法、税务的措施，吸引不同企业在香港成立财务中心，进一步在香港管理他们的资产和风险。香港人民币交易平台将继续服务全球，进一步推动人民币国际化。

香港拥有高效的资本市场和多元化融资渠道，“一带一路”沿线的国家和企业都可以通过香港发债、贷款等。“十三五”规划为香港和内地金融业发展提供了方向，香港将凭借丰富的经验和成熟稳健的金融平台，继续做好国家金融创新和人民币开放“试验田”的角色。

(本报记者 陈果静整理)

东吴大学法商讲座教授陈冲：

金融合作应互为“犄角”



纽约、伦敦等传统国际金融中心大多在西方，但在目前国际金融中心东移的态势下，两岸及香港金融业应互为犄角展开合作，共同提升金融服务品质，以搭上全

球价值链的快车。

(本报记者 康 丹整理)

具体合作的建议包括建立主管机构经验交流平台、共同设立评级机构、支付系统有效连接，以及设置台港、沪港金融直通车等。具体而言，建立两岸及香港金融主管机构经验交流平台可以缩短大家学习摸索的过程。

无论是货币市场还是资本市场，都很重视评级并有评级的需求，但全球大型评级机构几乎都在西方，两岸及香港可以共同设立一个评级机构，这种联合还会形成更加客观的效果。

说到支付系统，两岸及香港其实已经连接了，只是还没有有效连接。建议大陆的银联、台湾的财金公司和香港的JETCO真正平台化，且最好保持平台的唯一性。

最后，上海、台北、香港3个金融中心距离如此之近，现在比以往更加有条件设置台港、沪港金融直通车。

(本报记者 康 丹整理)

香港经济日报集团主席冯绍波：

建立独特优势 落实制胜之道



经济日报作为这一届的承办方，感到非常荣幸。

今年，论坛主题为“两岸及香港经济新里程”，我们请来各方精英，聚焦讨论“十三五”规划、“一带一路”、人民币国际化、金融创新等话题，展望并推动两岸及香港在这个新形势下的经济发展。

当前，全球经济增长放缓，金融波动不断，为企业带来很多新挑战。幸好，中国作为全球第二大经济体，正稳步前进；“一带一路”建设陆续展开，人民币国际化亦有序地推进。在新形势下，积极进取的地区及企业，拥有庞大的商机。对企业而言，关键在于洞悉形势，深入了解形势，对建立独特优势有坚定不移的决心，对风险作充分的准备，方能落实制胜之道。

(本报记者 乔申颖整理)



与会嘉宾在交流。本报记者 朱 磊摄